

推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

弥渡：人居环境大变样 乡村“颜值”再提升

□ 通讯员 杨 宋

“全村人都动起来了，义务投工投劳，整治村里的环境。”这几天，弥渡县密祉镇石麟村委会美谷地村党员白秀才忙着在路边支砌花坛、种植花草，“村内环境美了，我们更幸福了。”美谷地村依路就势打造“景观小品”，清理“卫生死角”，绿化、美化村庄，掀起了人居环境提升热潮，乡村“颜值”大幅提升。

2018年至2020年，弥渡县投资5亿多元，实施农村人居环境整治3年行动，主攻农村垃圾、污水治理和村容村貌提升，实现农村人居环境从“脏乱差”到“洁净美”的华丽蝶变，让广大群众有了更多的获得感和幸福感。

三年来，弥渡县把乡风文明融入农村人居环境整治中，传播新理念、培养新习惯、倡导新风尚，促进乡村内外兼修，增强广大群众健康意识、卫生意识、环保意识，讲文明、除陋习、树新风成为新农村的新风尚。深入开展党建+人居环境整治、党建+爱国卫生“7个专项行动”、支部主题党日等活动，党员先行、干部带头，积极捐款捐物、出力出力，发挥“我是党员我先上，我是干部跟我干”关键少数引领作用，调动群众建设美好家园的积极性和主动性。在基层广泛推行“党支部+农村人居环境整治”模式，依托群众会、村民代表会、村民理事会、村民监事会，形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商格

局，推动基层治理向共建共治共享转变，建立共谋、共建、共管、共评、共享的农村人居环境整治新机制，激发群众的内生动力，引导群众由“要我干”转变为“我要干”，建设美丽乡村成为行动自觉。从2020年开始，全县每年评选表彰100户“美丽庭院”家庭、评选命名10个“人居环境提升红旗村”，树立先进典型，营造比学赶超氛围。号召清理柴草堆、粪堆、土堆、砂石堆、建筑垃圾堆“五堆”，告别“脏乱差”现象，因地制宜，就地取材、变废为宝，利用残砖断瓦废石和闲置木竹料砌筑花坛、搭建围栏，种植花卉树木，在村内闲置空地建成小菜园、小花园、小果园等微景观，村容村貌焕然一新。改建县城污水

处理厂，年均处理县城及周边村落污水190万吨、污泥1000吨。在边远村落，建成9个小型污水处理设施，治理农村污水。

与此同时，大力整治村庄风貌，对农村建房实行统一规划，传承“青瓦白墙灰腰带”的传统民居风貌，最大限度保留村庄特有的民居风貌、田园景观和乡土文化。创建21个州级“三清洁”示范村、72个州级“生态村”、5个省级“生态文明乡镇”，列入国家传统村落名录5个，建成3个民族特色村寨。如今，弥渡县广大农村建成洁净的公厕、规范有序的停车场、绿美通畅的村庄道路、舒适宜人的休闲亭阁、简洁雅致的花坛景观，使宜居宜业宜游的新农村变为现实。



2020年12月22日，弥渡县人大常委会设立40周年书法美术摄影开展。展览共展出珍贵历史资料图片51幅，书法、美术作品63件，摄影作品29件。 [特约记者 李武华 摄]



2020年12月21日，工人师傅正在抓紧宾川县新嘉源农产品交易中心项目建设。宾川县新嘉源农产品交易中心位于大和新嘉源商贸城南面，占地面积约10亩，项目总投资361万元，主体工程为钢结构。新嘉源农产品交易中心的建设，将为宾川农产品交易带来良好的交易平台。 [通讯员 张兴祥 摄]

剑川金华镇：细化责任推进爱国卫生“7个专项行动”

□ 通讯员 赵 雪

自开展爱国卫生“7个专项行动”以来，剑川县金华镇党委、政府多措并举深入推进，不断在“7个专项行动”中取得新成效。

该镇成立10个工作小组进一步压实部门责任。同时，组织召开党委（扩大）会议、推进会、调度会等各类会议，对爱国卫生“7个专项行动”进行再部署、再强化，不断提高干部群众健康和卫生意识。镇政府机关、镇属各单位、23

个村（社区）干部职工充分发挥党员示范带头作用，积极参与专项行动，树立标杆。引导群众广泛参与，自觉行动，认真落实“门前三包”责任制。截至目前，金华镇共组织开展了9轮爱国卫生大扫除活动，累计参与215993人次。

金华镇以“清垃圾”为重点，对辖区内重点区域和卫生死角进行了专项整治，截至目前，累计清除垃圾682.98吨，清扫面积531965.19平方米。同时，严格按照行动方案，全力推进公共场所

全达标、洗手设施全配套、餐饮环境全改善、清洁消毒全覆盖、农贸市场环境全提升，截至2020年12月，金华镇完成卫生厕所标准化建设55座（含镇机关、学校、卫生室），正在建设3座；共有洗手设施62座，其中学校46座，医疗机构10座，金华镇政府1座，城南农贸市场4座，永丰村1座；对镇辖区内2个农贸市场及275户餐饮经营户进行了环境卫生整治；结合疫情防控工作，对镇政府机关、各村（社区）、学校、卫生院、卫

生室等66处公共场所进行定期消毒。

同时，金华镇大力宣传健康文明生活“六条新风尚”，积极开展无烟机关创建，认真落实“工间操”制度；解放思想，更新观念，破除陋习，积极推广健康文明生活习惯；大力科普健康知识，大幅提升群众健康素养水平。截至目前，全镇共计发放宣传资料26013份，开展健康教育知识讲座23次，参与人数5617人，“小喇叭大广播”宣传播放898次。



巍山县人民医院体检中心护士正在为来体检人员采血。（摄于2020年12月29日）

巍山县人民医院体检中心作为全县疾病预防的第一道关口，始终以“人民健康就是我们的责任，人民的微笑就是我们的追求”为宗旨，结合实际，积极探索新思路，寻找新方法，不断优化医疗资源条件，改善就诊条件和实施人性化服务，打造高品质、高质量的健康管理服务。让每一位体检者在体检的全过程都能享受到高效、优质的服务。截至目前，全年累计为广大群众提供专业健康体检和健康咨询服务近2万人次。

[通讯员 饶国生 摄]



2020年12月24日，云龙县司法局对6名社区矫正对象开展集中入矫宣告。

在入矫宣告仪式上，县司法局工作人员分别向6名社区矫正对象宣读了判决书、执行通知书等相关法律文书，提出“严格遵守法律规定，积极配合矫正，真心改过回报社会，共同参与平安云龙建设”等要求。

自《中华人民共和国社区矫正法》实施以来，云龙县司法局不断规范社区矫正流程，强化矫正工作的严肃性，增强社区服刑人员服刑意识，提高社区矫正工作社会力量的参与率，推进了社区矫正工作扎实有效开展。去年以来，云龙县司法局共对105名社区矫正对象开展了入矫宣告。

[通讯员 杨颖 摄]

在开展挂钩扶贫工作中，一些单位把入户帮扶作为扶贫攻坚的一项重要举措，在精准扶贫、精准脱贫或巩固提升脱贫成效中加以实施。然而，因未掌握好“火候”，在入户帮扶过程中，一些帮扶对象由于顾虑或偏见等原因，不愿积极配合入户人员开展工作，所说所愿与入户开展调查有偏差，给下一步制定帮扶措施带来不便，结果事倍功半，令人惋惜。

有时候，入户帮扶就像是做菜，掌握好“火候”非常重要。同样的“食材”和“调料”，有的人“火候”掌握好，做出来的菜可口；

入户帮扶应掌握好“火候”

□ 陈应国

有的人没有掌握好“火候”，做的菜却不好吃。同样道理，在开展入户开展帮扶工作时，有的同志因地制宜“接地气”，入户时与群众谈得拢，“火候”掌握得好，体察实情，以心交心，问需群众，问计于民，善于调查研究，对群众增收说得道道，令群众口服心服；有的同志由于没有掌握好“火候”，脱离实际，主观臆断，对群众

增收心里没有底，说不到点子上，尽管煞费苦心，入户帮扶也流于形式，把好端端的“食材”和“调料”做成了难以下咽的“饭菜”。

“火候”掌握得好，入户帮扶工作做得实，说话和风细雨，提出的问题“接地气”，思想工作做起来顺风顺水，入户帮扶扎实有效，为精准扶贫、精准脱贫和巩固提升脱贫成效奠定了思想基础，对

增强群众的内生动力具有重大的意义。若是入户帮扶时“火候”掌握得不好，工作流于表面，调查研究不实，与群众沟通交流“隔山隔水”，就会冷了群众的心，在群众家里座“冷板凳”，无法解决实际问题，入户帮扶工作也就达不到目的。因此，入户帮扶应像做菜一样，既要选好“食材”和“调料”，也要掌握好“火候”。



2020年12月18日，大理市凤仪镇中心完小法制副校长、凤仪派出所民警为学生讲授法制教育课。

法制课从青少年的心理、家庭、社交、爱好等问题出发，以案释法，教育学生在日常学习生活中要“学法、懂法、守法”，增强法制观念，提高自我安全防范意识。

[通讯员 杨进军 摄]



公益广告

保护洱海 从我做起